

# 他曾在火场浓烟中一把拽回队友

温暖 2024 我是辽宁人

在火场浓烟中他一把拽回队友，爆炸中把队友拉到自己身后，忍受着高温灼烤钉在阵地上三个多小时，退下火场时空气呼吸面罩已被烤焦。

## 人物档案

李守，34岁，现任大连市金州区永安大街消防救援站政治指导员。入职以来共出动抢险救灾灭火救援任务3500余次，抢救人民生命400余人，抢救财产近2亿元。曾获2022年辽宁“最美青年”、2021年“大连好人”称号；先后荣立个人三等功5次；带领永安大街消防救援站集体荣获全国“119先进集体”等荣誉称号30余次，近期，李守准备参评“中国好人”荣誉称号。

李守，一名普通的消防员，但他的故事一点也不普通，李守多次在极具危险的战斗现场挺身而出，而且在辖区内带头组建了“永安大街消防救援站志愿服务队”，带领服务队深入社区、乡村、敬老院等弱势群体和困难群众家中走访慰问、清洁卫生，将留守老人奶奶夫妇和一对残疾夫妇列为长期服务对象，5年来为两户家庭个人捐款数十次。为适应新时期消防救援队伍发展需求，他牵头组建团队，研发出大队、站级“智慧化管理决策平台”，是目前全省消防队伍范围内功能最全、覆盖面最广的智慧化管理系统，得到了全国人大检查组的高度评价，并向全省推广。

3月2日，记者在金州区永安大街消防救援站采访了李守。

## 走下火场 他的面罩已被烤焦

一次，辖区一个气站发生爆炸火灾，火势凶猛，附近房屋的玻璃被震碎。现场存放的液化气罐接近千个，还有大型槽罐车，一旦爆炸，后果不堪设想。

李守回忆：“当时现场情况非常复杂，火势大，已经发生一次爆炸，有的钢瓶落在我的脚边不到一米。受爆炸的影响，周边建筑的玻璃几乎全部被震碎。我们去侦查，站内还有一个11吨的液化气槽罐车正在猛烈地燃烧，相邻的就是拥有7个液化气储罐的储罐区。一旦发生爆炸后果不堪设想。我那时心中只有一个念头，就是不惜一切代价保护好液化气槽罐车。”

李守带领内攻小组，冒着接连不断的爆炸和熊熊燃烧的大火直奔最危险的地方，李守距离槽罐车罐体不足十米，高温将李守和战友们的防护头盔、空气呼吸器面罩烤得变形，罐体不时地发出“吱吱”的声音，这是爆炸的前兆，也是和死神争分夺秒的关键时刻。

李守忍受着高温的灼烤，毅然决然地和另一名战友架起水炮，钉在阵地上三个多小时，一步不退，对扑灭大火起到关键作用。退下火场时，李守和战友的空气呼吸器面罩已经烤得焦化变形。

“罐体发出‘吱吱’声意味着什么？”



李守在火灾现场。

消防供图

## 对话

### “暖了别人的心，咱也实现了人生价值”

记者：你没有时间陪伴家人，做过补偿吗？

李守：说补偿，你说咋补偿？最好的补偿就是陪伴，最好的补偿却解决不了。特别是有孩子以后，我老丈人、丈母娘来大连帮照顾，我心里那还能好受一点儿。平时我挺内疚的，有孩子以前，妻子过生日时我还能表示表示，整点浪漫情节，有孩子以后，大家再没有这种精力。如果非要说补偿，还真有，刚刚过去的事儿，去年底洗温泉去了，带着孩子、媳妇、老丈人、丈母娘，计划是泡完温泉回锦州。我说这次咱啥也

不管了，就陪你们好好玩两天，结果就去了一天，第二天早上来电话了，单位有事儿，我就又回去了。

记者：你觉得自己的工作，失去了什么？得到了什么？

李守：我们护卫着辖区老百姓的生命财产安全，我们的集体一天比一天好，我身边的兄弟们一个比一个出类拔萃，慢慢地，身边有了更多这种积极向上的人。成立志愿者服务站，暖了别人的心，咱也实现了人生价值，这都是我得到的。我失去的无非是个人的时间，我觉得还是得到的多。

“在灭火战场上，罐体‘吱吱’声，意味着情况紧急，已到危险阶段，下一阶段即是蜂鸣声，也就是随时爆炸。说实话，那天也挺幸运，那么小液化气罐在身边不时炸起、落下，一个也没有打到我。”

另一次天然气管道爆炸就没有这么幸运，李守和队友两人巡查在一个狭角时，爆炸发生了，李守左手拽住队友用尽全力把他甩在自己身后转角，靠着转角墙，队友躲过一劫，李守被爆炸冲击波打了一个正着，在强大的冲击波中倒下。“拉回队友实际上就是下意识的动作，其他的根本反应不过来。我当时确实有点蒙，躺在地上缓了两秒才缓过神来，”李守告诉记者，“当时没受太大伤，爬起来继续救火。”

### 浓烟中 他一把拽回队友

火场中，李守凭着经验不止一次救回队友。

一次高层火灾，李守带领队伍执行6-10楼的灭火任务。

获救的消防员隋文杰告诉记者：“火势蔓延很快，楼道里全是烟，戴着面罩什么也看不清，我们小队夹着水带就上去了，但是我一不小心有些冲过头，脱离了水带。呼吸器和面罩里一片漆黑，只能听到自己的呼吸声、心跳声、火的燃烧声，我就快速地在地面像蚂蚁一样爬来爬去寻找水带，但是一时没找到，我也有点慌了。就在这时，也不知道是谁一把拽住我的防火服，把我拎起来拽回了水带那，后来知道是指导员李守救了我。”

“黑暗中，你是怎么发现有人脱离队伍的？又是怎么找到队友的？”李守平静地回答：“我也说不上来，就是经验和感觉吧，浓烟战场中水带就是我们的生命线，我们两眼一抹黑，夹着水带蹲行或爬行前进，靠着水带才能回到安全地带。当时就觉得身前身后人多人少的有点不对劲，没见过这样的人。我就哄哄。”

劲，再一个呼吸器里微弱的电台‘滋啦’声强弱也有异常，我的心当即咯噔一声，提醒自己可能有人脱队，我就手脚并用在水带周围划拉，果然划拉到一个人，用全力把他拽回来了。”

实战中，李守有这么出色的表现并不意外，在技能训练中，李守专门选最苦最累的项目，即使在炎热的三伏天，也每天穿着全套的战斗服，背着24斤的装备，手上提着两盘水带，嘴里还叼着一盘重量20斤的80毫米水带，总负重100斤蹬楼，每天一爬就是十几二十遍。李守回忆自己苦练技能的日子说：“一天下来我全身酸痛，晚上睡觉都翻不过来身，一个月下来瘦了近30斤。别人跑10公里我就跑20公里，别人练5个小时我就练10个小时。时至今日，我也先后参加了全省比武竞赛，取得过第一名的成绩，代表队站连续5年获前3名。”

### 第一次约会就爽约四次 女友说：“没见过像你这样的人”

由于工作的特殊性，李守陪伴家人的时间很少，甚至春节也没时间陪家人过。

“你这份工作，注定要失去很多陪伴家人的时间，家人抱怨过吗？担心过吗？”

说起这个，李守的表情有点无奈和严肃：“家人从来没有抱怨过，担心肯定是担心我。我确实失去了很多陪伴家人的时间，但我觉得消防工作给我很多，我的工作会让更多百姓平安，更多家庭平安，我的家庭也在更多消防员的保护之下，没有家人的支持，我也干不好消防工作。”

“妻子和我处对象时就知道我的工作性质，所以接受起来也比较容易。我和妻子处对象第一次约会，我就爽约4次，开始她还挺温柔的，后来她有点不太愿意，生气了，说见个面这么费劲，没见过这样的人。我就哄哄。”

### 大队长飞起一脚踹他屁股 “你不是一个好父亲”

金州区消防救援大队大队长王洪涛给记者讲述了李守的一件事，讲述中王洪涛数次落泪。

王洪涛给记者看了一个图片和一个13秒的视频，图片是一个头部CT片，“这是一个不满4个月的一个小朋友，是李守的儿子，你看头部CT显示颅骨骨裂那么大一条缝，小孩才百天，李守参加任务，李守媳妇自己在家带孩子出现意外，孩子跌落磕到头。”“视频是我去医院时，偷偷录的，我看着心疼。”

“当时我真就控制不住了，一个才100多天的小孩。我都不理解，我作为大队长，我作为他大哥，我不理解，我真的不理解。当时我心疼了，我掉眼泪了。”

“我是孩子住院第四天去的，李守是孩子住院第三天回队的，我进队门口看李守还在队里住着，我没干别的，我也没顾这种上下级的，飞起一脚就踹了他屁股，我说你这个父亲不够格！踹完他，抱着落泪。”

### 妻子要看《烈火英雄》 他硬起心肠拒绝

电影《烈火英雄》上映之际，妻子对李守说：“老公，我们去看《烈火英雄》吧，演的就是消防员的故事，还是以大连一场救火现场做原型，救火时你不也在现场吗？”面对妻子的恳求，李守硬起心肠拒绝了：“哎呀，我这段工作很忙，没时间去看，算了，我们别看了吧。”拒绝的同时，李守的心却在难过，险些掉泪。

李守告诉记者：“不光是我，大连的消防员大多没看《烈火英雄》，在观众看来电影中的消防员是英雄，可是在我们自己看来，都是兄弟们在冒险战斗，在我们消防员家属看来，那是自己丈夫、那是自己孩子在舍生忘死地战斗。我不敢让家人看，就是平时我也不和家人说危险的事，只是说去学校做消防宣传，上级来队里检查，又有技能比赛这些安全的事，遇到火情，我不和他们说，实在瞒不住，我就说赶上百年不遇的了，所谓‘百年不遇’实际上在我们工作中是家常便饭。”

“你们每天都面临着这样、那样的危险，你们到底怕不怕？”李守说：“其实也怕，我们也是血肉之躯，也是父母的孩子、妻子的丈夫，但是当我们穿上火焰蓝的时候，就是穿上了一份责任，这份责任高于一切，甚至高于我们的生命。”

辽沈晚报特派大连记者 张宇



李守。